

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Director: Vicente Tejero

Número suelto, 5 céntimos.

Se publica Miércoles y Sábados

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigen a F. las Heras, calle del Collado, núm. 54. SORIA.

AÑO XXXI.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.902.

SORIA.—Sábado 9 de Octubre de 1909.

Precios de suscripción.—En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado, 54.

Viuda de Casado é Hijo FOTÓGRAFOS, SORIA

Han trasladado su galería y talleres á la calle del Collado, núm. 38, 2.º izquierda, (frente á los Casinos).

Chocolates JOAQUIN ORÚS-Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO
Por su pureza y esmerada elaboración. Virgen del Carmen la casa de más producción y venta en Aragón. DEPOSITARIO EXCLUSIVO EN SORIA: D. Pedro Llorente

Juan G. y García

Tratante en ganado de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos, al contado y fiado.
Numancia, 53, Soria.

FABRICA DE CERERIA DE Manuel Igea

POZALMURO (Soria).

ABONOS MINERALES

En vista del resultado tan satisfactorio obtenido por cuantos han hecho experiencias con los superfosfatos de cal 18 20, suministrados por esta casa, recomiendo eficazmente á los labradores, empleen los abonos que vende Sixto Morales.—Collado, 48.—Soria.

QUE NOS CONOZCAN

La empresa que trata de hacer algo en la cuestión importantísima Ferrocarril Burgos-Soria-Catalayud, tuvo la feliz idea de solicitar de nuestro Alcalde una sucinta Memoria en la que se detallase la riqueza explotada y sin explotar que encierra la «pobre» provincia de Soria; esta pobre provincia que paga sus tributos mejor que la más rica de la nación; que jamás ha perturbado el orden del planteamiento de los conflictos del hambre; que sin granjas agrícolas, sin canales de riego, luchando briosamente con la usura que aquí no halla dique en instituciones fuertes de crédito, sabe producir, á costa de intenso trabajo, mucho más que lo que producen fértiles campiñas.

Y la Memoria indicada fué remitida al peticionario á los pocos días de su licitación.

Fué encargado de redactarla uno de los más modestos empleados del Municipio, lo que no obsta, para que, oportunamente lo dijimos,—fuese un trabajo notabilísimo, como obra del señor Híjies, que es el empleado á que nos referimos y que hoy, aun sabiendo que le disgustamos, hacemos público su nombre.

Otrécimos dar á conocer aquel trabajo y pronto cumpliremos nuestra promesa.

Nos consta que lo han solicitado importantes empresas financieras é industriales, que amantes hijos del país soriano lo han de propagar para que desaparezca el falso concepto que dentro y fuera de casa se tiene de que Soria es pobre, que nada vale y nada merece.

Y Soria puede ser rica, riquísima, por el incalculable valor de los tesoros que oculta su tierra, por las inapreciables virtudes de sus hijos, por la sobriedad que caracteriza á nuestros campesinos, por el trabajo que prodigan para vivir honradamente, y Soria será un emporio de riqueza el día en que se sepa lo que vale y se le dé lo que merece.

El capital acude adonde lo reclaman los negocios de sólida garantía, y aquí negocios de gran importancia aguardan que fáciles vías de comunicación se abran al servicio público, para que el capital, en consorcio con el trabajo, dé un mentís á los que dicen que esta tierra, hoy sin ventura, es pobre, nada vale y nada merece.

Demos de mano á chinchorrerías de vecindad y trabajemos por que nos conozcan, por que tan grandes como somos individualmente, tan grandes como son los elementos que poseemos, llegue á ser grande la «pobre» Soria.

Philipo.

Riqueza avícola.

Utilizando preciosos datos que en distintos Centros se nos han facilitado, vamos á dar á conocer la importancia actual de la riqueza avícola de nuestra provincia, y consignando autorizadas opiniones de personas inteligentes apuntaremos los medios progresivos que pueden adoptarse para que la producción aumente, y con menos esfuerzo se obtenga más utilidad, más beneficio el productor y el consumidor.

En el año 1908 por la línea férrea de Soria se transportaron á Madrid, solamente, 113.429 kilos de huevos de gallina; cálculo aproximado dos millones de huevos, cuyo valor excede de 40.000 duros.

Esto se ha exportado y ese capital se ha obtenido con la producción rutinaria de nuestros agricultores, que desconocen por completo las incubaciones artificiales, que á la crianza avícola no conceden gran importancia, y digásenos si adoptando otros procedimientos, sin gran sacrificio, no se podía aumentar considerablemente la producción.

Se evalúa en cuarenta millones el número de huevos que, por término medio, hay necesidad de importar del extranjero en España cada año.

Las importaciones de aves vivas en España son también muy considerables. Francia envía á España anualmente más de cuatrocientos mil kilos; Portugal remite aves en cantidad excepcional, y solo Barcelona recibe de Italia y Rusia, por año, dos millones de aves, que valen doce millones de pesetas.

Si los agricultores sorianos dedicasen parte de su actividad é inteligencia á la crianza de pollos de engorde, obtendrían grandes beneficios, porque fácilmente podrían enviarse á Madrid, donde tal producto tan alto se cotiza, y esa plaza es suficiente para absorber cuanto aquí se produce.

Según persona inteligente en la cuestión que tratamos, la provincia de Soria ofrece particulares condiciones para desarrollar la riqueza avícola con gran éxito.

Efectivamente; Soria recolecta inmensa cantidad de cereales que vende á precios más bajos que se cotizan en el resto de España; por eso salea de nuestra capital tantos cientos de vagones de trigo, cebada, etc., para otras regiones. Los cereales son la base para la crianza de las aves y pueden alimentarse aquí en condiciones más económicas que donde los granos se venden caros.

En la provincia de Soria el precio de arrendamiento de fincas agrícolas es económico y la mano de obra, principalmente en muchas épocas del año, resulta muy barata. Por esta parte la explotación avícola puede hacerse ventajosamente.

Abundan en nuestro país los terrenos arenosos y calcáreos que son apropiados para la crianza de las aves.

La posición de Soria no puede ser más excelente para la exportación de productos; dista unos doscientos cincuenta kilómetros de Madrid, Zaragoza y Valladolid, buenos mercados para la venta de aves. Solo Madrid, repetimos, basta para colocar la producción de Soria.

Nadie, pues, mejor que nuestros campesinos dispone de medios para explotar la industria avícola.

Peró no basta producir mucho, es preciso á la vez vender inteligentemente y el productor aislado tropieza para realizar este ideal con insuperables dificultades, fácilmente vencidas por un organismo encargado de fomentar el desarrollo de la crianza de las aves, vulgarizando prácticas cien-

tíficas, evitando pérdidas de tiempo, salvando toda clase de obstáculos que se interponen entre el productor y el consumidor y este organismo podría ser una «Cooperativa Avícola». Y la «Cooperativa Avícola» puede establecerla una persona de buena voluntad.

Lanzamos la idea para ver si hay alguien que la recoja y la perfeccione.

DE LA GUERRA

Notas de la campaña.

Cura y patriota.

El capellán del batallón de cazadores de Madrid ha recibido muchas felicitaciones por su comportamiento en el combate del zoco El-Jemis.

Cuando las municiones de nuestras tropas escaseaban, después de tres horas de vivo tiroteo y los moros atacaban cada vez más bravos, el capellán descargó una caja de proyectiles de las acémilas y tomó el camino de un barranco.

Cansado, pues el sacerdote es de complejión débil y nada joven, dejó la caja en tierra y con una piedra la golpeó hasta abrirla.

Entonces tomó cuantas municiones pudo y realizando más de veinte viajes de ida y vuelta de la caja á la compañía que la veía negra, logró salvarla proporcionándole municiones.

Rendido de sed y flaqueando se retiró á la ambulancia sanitaria donde fué atendido.

El mismo P. Capellán asistió al general Pintos en el momento de su muerte.

Lo que nos queda.

De Ruiz Albéniz en el *Diario Universal*:

«Qué queda por hacer, ya que no se puede decir por conquistar? Un macizo montañoso, conocido por Beni-bu-Ifrur, y las vertientes que desde esta región llevan al río Kert, dado que el tal por el SE; y el Muluya por el SO., son los límites de nuestra zona real de influencia.

La región que queda por dominar representa una extensión de unos 20 kilómetros cuadrados escasamente.

La kabila de Beni-bu-Ifrur está formada casi en su totalidad por una sierra montañosa, abrupta, tendida paralelamente al litoral de Mar Chica, y por ende del Mediterráneo.

Esta sierra tiene una línea perpendicular, que es el Gurugú, que la divide en dos tercios. Esta línea perpendicular señala sobre Beni-bu-Ifrur dos triángulos: uno, al Este, que encierra á Benisicar; otro, al Oeste, que lleva en sí á las regiones de Mazuza, Bu-Erg, y con ellas á Nador, y Zeluán.

Detrás de la hipotenusa de estos dos triángulos se extiende Marruecos. Los catetos los forman: en el triángulo Este, el mar; en el Oeste, el mar y la sierra de Quebdana.

Beni-bu-Ifrur es, por lo tanto, la línea final de nuestra campaña: ni de allí podemos pasar, internacionalmente pensando, ni nos importa que el enemigo traspase esta línea, pues ya no perturbará nuestra zona de influencia.

Las desgracias de San José.

De un corresponsal:

«El relato de las peripecias ocurridas al soldado San José, á quien el general Marina ha propuesto para la cruz laureada, es interesante.

El día 18 de Julio, cuando entre un diluvio de plomo salvó á cuantas á su capitán y mató á dos moros que querían arrebatarlo, recibió cuatro balazos. Repuesto de sus heridas, y después de lograr subir al Gurugú y tremolar nuestra enseña en la cúspide del monte, cayó por un precipicio y se fracturó el brazo izquierdo, que es la lesión que ahora padece, y para colmo de desventuras, sus padres, al saber que estaba herido y que habían

deglorado á un hermano suyo, sucumbieron al peso de tanto dolor y rindieron su tributo á la muerte.

En medio de tanta desdicha sólo tiene el consuelo de haber trepado en primera línea por el Gurugú, de haber recibido felicitaciones sin cuento, entre otras la del propio general en jefe, y de haber recibido diversos regalos de la familia del general Marina.»

Carta de un capitán muerto.

La publica *El Liberal* de Sevilla. Es del capitán Bermejo, muerto en el combate de El Jemis el 30. Describe con detalles interesantísimos y nuevos la acción del 20 en Benisicar.

«Recibidas todas tus cartas. Operaciones, brillantísimas. Península Tres Forcas, española. Combate Talxi, magnífico; infantería, incomparable. Cazadores desplegaron cantando himnos. Encuentro rudo. Enemigo bien municionado, bien dirigido y muy valiente. Batallón Tarifa avanzó con ímpetu y fué rodeado. Escuadrón Alfonso XII, sublime; carga brillantísima que deja chiquitas muchas célebres Historia, salva la situación. Infantes mojan cuchillos pechos moros; jinetes quedan rendidos de dar tajos á morisma. Un oficial caballería ataca con tal brío, que queda sable entre huesos de un rifleño y necesita las dos manos para sacarle. Un berebere se cuega acción estribo de Cavalcanti, y es enviado á Alá. La victoria queda nuestra; batallón Tarifa tiene bajas y el teniente coronel herido mauser, entrando bala por la cara y saliendo por el cuello.

Escuadrón Alfonso XII casi desmontado. Total bajas ese día, 160 heridos y 40 muertos.

Tovar (capitán) herido y no quiere retirarse; lo llevan camilla á la fuerza; bala atravesó muslo y salió región inguinal. No es grave. Moreira, teniente coronel Tarifa, echando sangre por la boca y sin poder hablar, pide por señas caballos y quiere montar. No le dejan; y así todos, desde primer jefe á último rancho.

¡Todos héroes! ¡Todos españoles! Se ataca cantando himnos.

Resumen.—Imposible poder describir combate, pues no hay palabras para elogiar á todos, ni tiempo para nombrar protagonistas hechos heroicos. Este combate honra á todos.

Juicio.—Operación bien dirigida. Hace falta Caballería, y, sobre todo, soldados de Caballería como los de este Ejército, que cargan mejor que Santiago. El agareno valiente y tenaz; pero, ante estas cosas, va cediendo.

Los defectos los dejo para cuando hablemos.

Ahora te diré lo que es este territorio, que todo el mundo dice que constituyen piedras, y nada más que piedras.

Toda la orilla del mar, la parte comprendida desde Melilla á Cabo de Agua, es riquísima para labor y por las salinas. La mayor parte del Gurugú, cultivable; las faldas todas cultivables. Aparte las minas que dicen son buenísimas. Nador y sus al-



El general Aguilera.

de tal, ó el aristócrata cuál ha salido para Melilla con objeto de incorporarse como simple soldado voluntario, en tal regimiento ó en cual batallón, y pretenden hacernos ver, en florido lenguaje, las comodidades que abandona, para sufrir las angustias de la guerra, en mis labios se dibuja una sonrisa de incredulidad; rebosante de ironía, porque mi mente recuerda lo que hicieron otros también de esa alta sociedad, y á lo que van allí.

Cansados de la monotonía de galantear á las bellas *demoiselles* que discurren en los elegantes salones; de todos los sports y caprichos adquiridos con el dinero, sin aspirar un capricho, por que de todos están hastiados, buscan un suceso que produzca sensaciones, fuertes y muchos van al teatro de la guerra por una mera distracción, y otros á caza de honores mal adquiridos, como trataré de demostrar con ejemplos indubitables.

Efectivamente, al llegar al campo de operaciones cambian su elegante indumentaria por el humilde traje de cuartel, pero no el mismo que visten los demás soldados, sino uno fino que ellos adquieren. Toma su fusil, ¡Pero de qué diferente manera que el plebeyo que está obligado!

El rancho no lo prueban—comen con los jefes y oficiales—raras veces hacen guardia, montan á caballo cuando salen del campamento y jamás ocupan la vanguardia cuando se entra en fuego; abandonan si quieren el cuartel de campaña para pasearse por la población en los automóviles, coches y caballos que para el efecto consigo se llevaron, y si alguna vez arrostran fatigas, si son granos de arena, los periódicos las comentan como una proeza del tamaño de un castillo gigante, dedicándoles su editorial.

Esa es la forma en que está la generalidad de nuestra famosa aristocracia. Y para convenceros, lectores, comprobado con el proceder del duque de Medina de Rioseco, uno de los más *bombeados* que marchó al campo de operaciones para *guerrear* como voluntario, acompañado de automóviles y caballos como elemento de diversión, y solamente por esto y en virtud de tales *méritos* ha conseguido, á petición suya, el ascenso á teniente, y después, por motivos de salud, dado de baja en su regimiento, habiendo regresado ya á España.

Ved; estos son los *patriotas* de noble alcurnia que indudablemente sueñan con hechos añejos ó históricos realizados por sus antepasados.

Ya los que ostentan viejos pergaminos no son los antiguos guerreros que mezclaban en el campo de batalla su sangre con la del hijo oscuro del pueblo bajo, sino *sensitivas*, acostumbrados únicamente á percibir las perfumadas emanaciones de los salones en que se celebran pomposas fiestas y respiran su aire cálido. El campo de batalla es triste y repugnante, su aire es mofético y no sirve para alimentar sus pulmones.

«Cuántos soldados de clase humilde serán héroes y están sumidos en una impenetrable obscuridad y en frío silencio...»

Julio Nogales.

FIESTAS EN BERLANGA

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO. Soria.

Muy señor mío: Las fiestas celebradas en esta villa con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Rosario han resultado, con pequeña diferencia, igual á las celebradas en años anteriores. Lo más sugestivo del programa ha sido: Función Religiosa, Fuegos artificiales y Toros.

El sermón á cargo del R. P. Fr. Indalecio Ocio, rector del convento de Padres Albas, pronunciado con excelente voz, expresión facilísima y clara, fué muy elocuente cantando las excelencias y misterios que encierra el Rosario. La Capilla, á cargo de los P. P. Agustinos Angel Velaza y Angel Lagastuni, formada por los chicos educandos del mismo convento, también cumplió bastante bien gustando mucho á todos.

Los fuegos artificiales del primer día resultaron pobres y de poco gusto; no así los del segundo en que el pirotécnico D. Mariano J. Parrilla, de Valladolid, quiso sin duda dar una sorpresa al vecindario y forasteros, resultando sus habilidades con una vistosa y bonita colección de cuatro árboles de fuego, que fueron quemándose en los intermedios del baile público en la Plaza Mayor.

El baile en los días 3, 4 y 5, ha estado animadísimo, viéndose bellas y elegantes señoras de esta villa y forasteras danzar en los portales de la plaza á los acordes de algunas bonitas piezas que tocaban, alternando, la Banda de música que dirige don Francisco Romero, del Burgo de Osma, y los dulzaineros señores Ceferiño Zapatero y compañeros, de Aranda de Duero.

Los cuatro toros lidiados en los días 4 y 5, de la ganadería de D. Javier Sebastián de Deza, procedentes de Contamina, han resultado, el primero, lidiado el día 4, que atendía por el nombre de «Temprano», bastante regular, pero el segundo, lidiado en la misma tarde, de nombre «Molinerito», era todo un buey asustadizo y mansurrón; el público que se apercibió de las condiciones del toro, protestó á grandes voces que lo volverían al corral; la Presidencia no accede y se presenta en puerta una bronca fenomenal. En el bullicio ensordecedor, todos vocean, nadie se entiende, se mata al toro y antes del arrastre la plaza se llena de público en actitud amenazadora. Los ánimos se excitan y la Guardia civil tiene que tomar cartas en el asunto. Al fin logra calmar los ánimos. Media hora después todo quedó en estado normal.

La corrida del día 5 resultó mejor que la anterior. A los diestros se les veía con deseos de complacer al público. El primer toro, que atendía por el nombre de «Guarero», fué el mejor lidiado en las dos corridas. Después de las suertes de capa y banderillas, tuvo la desgracia de ser enganchado el simpático banderillero Pedro Ayala (Vacuna), quedando inutilizado para continuar la lidia. Retirado á la enfermería dejaba á su paso un reguero de sangre que demostraba la gravedad de la herida.

El segundo toro, de nombre «Pimiento», de pocas libras, ligero de pies y alegre, dió mucho juego, divirtiendo al público que olvidó lo pasado. Los toreros, muy trabajadores, se lucieron en algunas suertes de capa y poniendo varios pares de banderillas de primera; Alharín, con suerte en la faena de muerte, despachó al bicho de la primera estocada.

A la terminación de la corrida fué llevado en hombros á la fonda.

En cuanto terminó la corrida me enteré de la importancia de la herida del diestro Pedro Ayala, y el parte facultativo dice así:

«Durante la lidia del primer toro ha tenido una cogida el diestro Pedro Ayala (Vacuna) con una herida en la región inguinal derecha, con rotura de tejidos musculares, de tres centímetros de profundidad, y otra herida en la región temporal izquierda que le impide continuar la lidia; las dos heridas son de pronóstico reservado.»

El tiempo ha estado superior, lo que sin duda ha contribuido para que concurriesen tantos forasteros como ha habido las dos tardes de corrida. —La cosecha de uva este año se presenta escasa y mala por motivo de la pertinaz sequía; los viticultores de esta villa ya se están preparando para la vendimia que principiará en la semana próxima.

Al mandar esta al correo me dice el médico que el herido en la corrida de ayer Pedro Ayala, continúa con intensa fiebre.

De usted atento amigo seguro servidor q. s. m. b.,

El Corresponsal.

6 Octubre 1909.

TEATRO PRINCIPAL

LA BRUJA

El miércoles se representó esta magnífica zarzuela por la compañía del Sr. Navarro.

Comenzó la obra sin que hubiera en el sitio de la orquesta más que el piano y un contrabajo, combinación que no podía resultar más desagradable, tanto por el maridaje imposible de dichos instrumentos cuanto por la falta de ensayos que se notaba en los que los manejaban.

Al mediar el primer acto apareció en su sitio el violín y pudimos enterarnos de que éste músico había sido traído al teatro desde la estación, pues pretendió marcharse á Madrid para no tocar sin ensayos.

La zarzuela, con estos inconvenientes, resultó mal interpretada en conjunto y fueron suprimidos algunos números de coros.

Sin embargo, lo que de la escena hicieron

parte para agradecer al público, recibiendo aplausos las Sras. Sola y Pinedo, la Srta. Valle y los Sres. Berges, Carrasco, Galinier y Frontera.

Para atender a sus intereses y a los respetos que el público merece, la empresa debe evitar que se repitan actos como el del miércoles.

Carta de Madrid.

Madrid 8 de Octubre de 1909.

Señor Director de EL AVISADOR NUMANTINO

Querido amigo: Faltan siete días para que vuelvan a reanudarse las sesiones de Cortes y se siente honda preocupación en todos los espíritus al entrar la vida política en toda su esfera de la mayor actividad. Cuando se creía que con motivo de la toma del Gurugú se terminaría la guerra irregular del Rif, se advierte que las pasiones de los prohombres más significados en la política, exteriorizan sistemáticas oposiciones al Gobierno, y después de las declaraciones de D. Joaquín Costa, continuó el discurso del Sr. Canalejas en la reunión de los demócratas y siguió la excitación del Sr. Pérez Galdós, trabajos todos ellos más bien literarios que otra cosa, para preparar los ánimos, ya de suyo candentes desde el día 30 del mes anterior con motivo del avance desde Zeluán al zoco El-Jemis, en donde España tuvo pérdidas dolorosísimas.

Vuelven, pues, de nuevo los torneos parlamentarios con todas sus consecuencias, después de un verano de dudas y de incertidumbres, y nada abunda que en el seno de los partidos renazca la tranquilidad, por cuanto los jefes de aquellos partidos se preparan para comenzar la batalla en ambas Cámaras.

Por su parte el Gobierno acepta, como no podía menos de suceder, el reto de las izquierdas coligadas, y se presentará en el banco azul perfectamente documentado, según afirman los conservadores, para deshacer toda suerte de inculpaciones y desvanecer toda clase de recelos.

¿Lo alcanzará? Esta es la duda. De todos modos nadie puede negar que se avencinan sesiones parlamentarias de sensación y de gran interés para el país, dados los arrestos de los amigos y adversarios del Gobierno.

Rumores.

Poco menos que en vísperas de la apertura de Cortes se acentúan los rumores que durante la semana circulan de la divergencia de criterios entre los generales Linares y Marina, y de cuyos rumores se hace también eco la prensa extranjera.

También otras versiones se acentúan en el sentido que la guerra ha entrado en un período de actividad diplomática para terminar la acción por las armas, no obstante la actitud del Sultán de Marruecos.

A todo esto, las visitas del Sr. Maura por la mañana al ministro de la Guerra, han originado y originan otra clase de rumores, lo mismo que las conferencias que celebran con el Sr. Linares los Sres. Dato y González Besada.

Rumores insistentes dan como en estudio el confiar el mando del Ejército de operaciones en Melilla a los generales Weyler o Polavieja, y, finalmente, las visitas del Sr. Maura a los Sres. Rodríguez San Pedro y Allende-Salazar han dado tales proporciones a los asuntos de actualidad que las gentes se preguntan: ¿Qué ocurre que nadie sabe con certeza?

¿Se acaba la guerra?

Esta es la pregunta que se hace en todas partes, fundamentada en el extenso telegrama que desde Melilla ha enviado al periódico *La Epoca* nuestro antiguo y querido amigo Javier Betegón, redactor del citado diario ministerial.

El telegrama dice: «La impresión general es muy optimista, creyéndose en Melilla que el objetivo de la campaña está plenamente realizado.

Los kabileños han sido duramente castigados en jornadas memorables, que han servido para cubrir de gloria al Ejército, cuya disciplina admirable, cuyo heroísmo y cuyo entusiasmo son los primeros en reconocer los corresponsales de la prensa extranjera; y no solo han sido castigados los kabileños, sino que todas aquellas posiciones que dominan a Melilla, y desde las cuales los rifeños podían hostilizarlos y nos han hostilizado cien veces, están en nuestro poder, en ellas nuestras tropas se han establecido sólidamente, encontrándose hoy en condiciones de rechazar fácilmente cualquier agresión.

Además, desde Cabo Tres Forcas hasta Cabo de Agua, toda la costa está también en nuestro poder, y en esa costa existen puntos como Mar Chica, que pueden ser, y serán seguramente, cuando se ultimen las obras que se están ejecutando, un elemento importantísimo para la penetración pacífica, para la penetración por el comercio y por la cultura, que es la gran campaña que ahora urgentemente, indispensablemente debemos acometer.

La parte militar de la campaña se considera, por tanto, terminada o poco menos; aunque esto no quiere decir que no puede haber aún algunos combates impuestos por la necesidad de rechazar agresiones parciales, hijas del carácter de los kabileños.

Gran competencia causan los vaticinios del periódico *La Epoca*.

Consejo de ministros.

Cuatro horas largas duró el Consejo de Ministros celebrado el martes en el domicilio del Sr. Maura.

A las nueve y cuarto de la noche terminó, pero los individuos del

Gobierno fueron parcos en sus manifestaciones.

Todo ello se redujo a la aprobación de varios expedientes y a deliberar respecto al documento de los jefes de las minorías parlamentarias referente a que cese la suspensión de garantías en Barcelona y Gerona, quedando autorizado al Sr. Maura para contestar a los firmantes de la solicitud.

En esta contestación, que lleva la fecha de anteayer y que rubrica el señor Maura, se afirma por el Gobierno la necesidad de que en Barcelona y Gerona continúen en suspenso las garantías constitucionales por la necesidad de mantener el orden público.

Consejo en Palacio.

Pocos minutos después de dar las doce en el reloj del regio Alcázar, salieron los consejeros de la Corona por la puerta del Príncipe, terminando en aquella hora el Consejo bajo la presidencia del Monarca.

Se ocupó el Sr. Maura en su discurso de política exterior, estudiando la crisis de Austria, y de los asuntos internacionales relativos a Serbia y Montenegro. Dijo el jefe del Gobierno que en el Consejo se había limitado a dar cuenta de la conducta que se tiene trazada al Gobierno para comenzar la labor parlamentaria en el momento que reanuden sus tareas las Cortes.

Se ocupó también el Sr. Maura de la campaña de Melilla, manifestando a los periodistas que, a su juicio, no se reanudarán las operaciones hasta tanto que lleguen las tropas que últimamente se han destinado a África, a no ser, añadió, que los moros tomasen la iniciativa.

Un compañero preguntó al ministro de la Gobernación referente a los conceptos del telegrama del Sr. Betegón, y el Sr. La Cierva replicó:

«Eso no pasa de ser una opinión de un corresponsal; pero ya observan ustedes que mal se compagina lo que dice el telegrama con el envío de nuevas tropas a Melilla.

Preguntó también otro periodista al general Linares si era cierta la terminación de la guerra.

«Para mí no ha terminado todavía, contestó el ministro.

El Sr. González Besada únicamente se limitó a decir:

«Todavía hay dinero.

Por último, el señor marqués de Figueroa manifestó que había sometido a la firma de S. M. cinco decretos conmutando la pena que en Ceuta estaban cumpliendo otros tantos súbditos cubanos por la de extranjería.

Conferencia con los representantes del Sultán.

Todo induce a creer que los asuntos de la campaña de Melilla van cambiando de aspecto, señalándose un nuevo cambio independiente de la represión armada para entrar en el anhelado fin de la pacificación.

Anteanoche, y cuando el embajador El-Muaza y sus compañeros terminaron las prácticas del Ramadán, que vienen observando en el Hotel de Rusia, en la Carrera de San Jerónimo, se encaminaron en carruaje al ministerio de Estado, conferenciando durante tres cuartos de hora con los representantes del Gobierno de España.

Según la versión oficiosa, en esta conferencia se terminó de dar lectura de la extensa Nota de Marruecos a España, se discutieron algunos puntos de ella y se planearon verbalmente algunas de las respuestas a los puntos más culminantes a que se contrae el Gobierno marroquí.

Tratando de este asunto no falta quien cree que no es aventurado suponer que en altas regiones puede considerarse terminado el grueso de las operaciones militares.

El horizonte que ofrece hoy por hoy la guerra no es otro que el deber del Sultán de colaborar en la obra pacificadora; pero no de una manera insuficiente, sino a condición de que a España no le falten las necesarias e imprescindibles garantías para dar aquella pacificación por aceptable.

Estas versiones y rumores afirman la satisfactoria esperanza de alcanzar próximamente un término a tanta sangre vertida y a tanta vida sacrificada generosamente por la madre patria.

Las tropas expedicionarias.

Por la estación del ferrocarril del Norte y procedentes de Lugo y Tuy llegaron en la tarde de ayer a esta capital y esta mañana salieron para Málaga y Melilla, los segundos regimientos de San Fernando y Cerinola pertenecientes a la brigada de la división Ampudia.

A pesar de la fatiga que supone cuarenta horas de viaje, los soldados han desfilado por el paseo de San Vicente, calle de Bailén, cruzando frente a Palacio con marcialidad y elevado espíritu, tan notorio en el Ejército de España, hasta el cuartel de María Cristina.

La multitud se apercibió bien pronto del paso de las tropas y presenció el desfile, demostrando sus simpatías por los jefes y soldados que marchan a la guerra en tierras africanas.

Los Reyes, desde un carruaje de Palacio, presenciaron también el desfile de los dos batallones, siendo vitoreados, lo mismo que las tropas, por el inmenso gentío que invadió la gran avenida de la calle de Bailén, frente a la plaza de Oriente.

Desde Melilla.

Ayer el general Marina publicó un bando cuyas disposiciones tienden a reprimir cualquier atentado contra las leyes y usos de guerra y contra el derecho de gentes.

La disposición consta de tres artículos. El tercero afecta a las personas extrañas al Ejército que de cualquier forma alteren el orden, a las cuales se castigará con todo rigor, y los que se hi-

cieren sospechosos por su conducta serán llevados a la Península, siempre que no incurran en responsabilidad criminal.

Referente a la campaña, anteanoche y por medio del reflector del fuerte Camellos se descubrieron escondidos entre chumberas algunos grupos de moros, los cuales tirotearon las avanzadas del regimiento de Burgos y del batallón de Tarifa. Las avanzadas contestaron, durante el fuego una media hora.

También en los picachos del Gurugú se presentaron en la mañana de ayer varios moros, siendo dispersados a cañonazos.

Según telegramas oficiales, el comandante en jefe dice al ministro de la Guerra que ayer cañonearon a varios moros y que en Alhucemas continúan los tiroteos de costumbre, habiendo hostilizado a un bote de la compañía de Mar.

Las murallas de la alcazaba de Zeluán se encuentran a punto de ser reparadas, habiendo sido construidos varios cobertizos para resguardar los viveres y municiones. De Melilla serán llevados a la alcazaba cañones de gran calibre para ser emplazados en tambores construidos por los ingenieros.

De Zeluán al monte Atalayón existe el proyecto de establecer una extensa línea de fortines de más ó menos importancia, según los puntos estratégicos que haya que defender.

Las lomas de Nador han sido ya arrojadas, y en ellas se han construido trincheras rodeando el campamento ocupado actualmente por el 2.º batallón del regimiento de León.

En las inmediaciones de la alcazaba de Zeluán se encuentran concentrados todos los servicios especiales de la división Tovar. Los moros de Quebdana acuden allí con el fin de vender huevos, gallinas, leche, tabaco y café.

En el zoco El-Jemis y monte Uixan se advierten desde la alcazaba no pocos kabileños que tienen buen cuidado de no ponerse a tiro de cañón; pero que no cesan un solo momento de vigilar los movimientos de nuestras tropas.

Los convoyes continúan discurriendo sin novedad desde Melilla a Zeluán.

Lo que dicen los técnicos.

Comentando, como en todas partes se hace, el contenido del telegrama del Sr. Betegón que ha insertado *La Epoca*, dicen los técnicos de *La Correspondencia Militar*:

«Lo que nosotros tenemos hoy que manifestar ante el conjunto del comentadísimo despacho telegráfico, es que creemos, con fundamento sobrado para afirmar «que el objetivo de la campaña no está plenamente realizado», que nuestras tropas no solo están en condiciones de rechazar fácilmente cualquier agresión, como dice el telegrama del Sr. Betegón, sino que «seguirán tomando la ofensiva estratégica, y si a ello ha lugar, llegarán a la ofensiva táctica», y, finalmente, que «la parte militar no está terminada».

Desde París.

El diario *Le Petit Parisien*, dice entre otras cosas:

«Pero no todos los refuerzos van a Melilla, puesto que han sido expedidas tropas y municiones a Ceuta. La guarnición de esta plaza comprende normalmente 5.000 hombres y ahora comprende 10.000, y es de advertir que Ceuta se halla a 275 kilómetros de Melilla. Precisamente esas concentraciones en Ceuta son las que alarman a Europa, y el mal estar no se disipa de ella, pues España parece decidida a acaparar alguna plaza inmediata a Ceuta.»

Gil Blas, de París, desmiente el rumor de que Inglaterra y Francia le hayan hecho observaciones a España sobre las operaciones que se llevan a cabo en el Rif.

Lo que hizo España fué consultar a los gobiernos de aquellas naciones referente a su opinión en el desarrollo de la campaña, y entonces Inglaterra y Francia contestaron confiando en la prudencia de España y que no se traspasaría de los límites que señala el Acta de Algeciras.

Noticias.

La prensa de Londres publica informaciones de Berlín y Tángier, y de ellas resulta que el Gobierno español hizo declarar no haber sido modificadas sus instrucciones al ejército de Melilla, al fijar su programa de acción, y no ha pensado, ni mucho menos, en ampliar la campaña emprendida en el Rif.

El diputado a Cortes por Pamplona D. Juan Vázquez de Mella se ha encargado interinamente de la secretaría política de D. Jaime, con quien reside en el palacio de Frohsdorf, hasta tanto que esté terminado el manifiesto jaimista.

Procedentes de Melilla son esperados de hoy a mañana los periodistas y amigos Sres. Alfonso, Mencheta, Mata y Repide.

Telegrafían de Barcelona que en la Cárcel Modelo se celebró un Consejo de guerra contra el guardia de Seguridad Sinforiano Sánchez Jiménez, acusado del delito de rebelión y de haber hecho manifestaciones verbales en favor de los revoltosos.

El Fiscal ha pedido para él la pena de muerte.

También dicen de aquella capital que un sujeto se ha vuelto loco, cuyo sujeto formuló acusaciones contra el reo Clemente, fusilado hace pocos días en los fosos del castillo de Montjuich.

El próximo lunes se tiene acordado que se reuna en el Congreso la minoría republicana, en cuya reunión se entregará al Sr. Pérez Galdós un mensaje de adhesión por su documento llamando al pueblo español.

El mensaje ó su proyecto lo tienen firmado ya ocho diputados.

Don Luis Ramos, español residente en la República Argentina, ha enviado con destino a los heridos en la campaña de Melilla, 11.016 pesetas.

Son muchos los políticos que aseguran que sin un nuevo y duro castigo

a los rifeños de la jarka no puede darse por terminada la guerra.

El ministro de Hacienda ha dicho que re-ativo a los gastos de la guerra y ocupación de territorios, relacionados con la tributación por utilidades, tiene el propósito de alcanzar recursos que determinará en el proyecto de ley que en breve será leído en las Cortes.

Anoche se estrenó en el Gran Teatro la zarzuela traducida del inglés con el título de *El néctar de los dioses*: el público no se entusiasmó con el arreglo, y tampoco tuvo curiosidad en aplaudir en el escenario a los arregladores.

ULTIMA HORA

A pesar de haber llegado a Madrid muchos periodistas de los que estuvieron en Melilla, nada dicen de la campaña, limitándose a manifestar que allí ocurren cosas de las que no les es posible hablar una palabra.

En el Congreso, cuyas obras están terminadas, existe extraordinaria concurrencia, especialmente de liberales, comentando la negativa del Gobierno a levantar la suspensión de garantías de Barcelona y Gerona.

Entre los ministros y el Sr. Maura continúan las conferencias que vienen celebrándose estos días.

Suyo afmo.

El Corresponsal.

De las fiestas

La novillada del miércoles resultó poco divertida por la escasa bravura del ganado que se capeó.

Los aficionados al *sopleñ* estuvieron en sus glorias en el centro del redondel, donde se había instalado una fuente de vino con suficiente caudal.

No eran molestados los bebedores por las vaquillas si no en muy contadas ocasiones, así es que apuraron tranquilamente el mosto.

Entre la cuadrilla infantil se distinguió toreando con arte y valentía el niño Granados.

El toro sobrero, lidiado y muerto a estoque el lunes, fué repartido a los pobres por iniciativa de la Comisión de Festejos y se dió una abundante y nutritiva cena el miércoles a los niños del Hospicio.

Este recuerdo para los desheredados ha sido muy simpático a la opinión.

A las siete de la noche recorrió la población la banda militar tocando una bonita retreta, que fué escuchada con mucha atención por el vecindario.

A la hora de salir el tren en que partía para Zaragoza la banda del Regimiento de Galicia, los andenes de la estación hallábanse completamente llenos de público, que tributó a los músicos una cariñosa despedida.

Se dieron muchos vivas al Ejército y a España, que fueron contestados por el teniente Sr. Roperó y por el director de la banda D. Antonio Bernardín, con vivas a Soria y a sus hospitalarios y nobles habitantes.

En la Plaza de la Constitución hubo un baile, amenizado por la banda del Hospicio, que duró hasta media noche.

Con cuyo festejo terminaron los organizados por el Ayuntamiento para este año.

De Carrascosa de la Sierra.

Se han celebrado con toda pompa y solemnidad la función que anualmente dedica este pueblo a la Virgen Santísima del Rosario.

Grande ha sido, como siempre, la afluencia de forasteros, sin que ocurriese el menor incidente. Se han jugado varios partidos de pelota y los jugadores han hecho alarde de su destreza.

La juventud, incansable, se ha divertido como sabe hacerlo.

La nota más saliente han sido los elocuentes sermones, llenos de unción evangélica, pronunciados por el dignísimo y celoso cura párroco de Torreblacos D. Leandro Almajano, que con palabra elegante, lenguaje sencillo, dicción pura y correcta, de tal manera supo cautivar los ánimos que no dejó nada que desear, siendo el tema que desarrolló el primer día, «que el Rosario es remedio universal en todas las necesidades de la vida, de la muerte y de alivio del purgatorio».

En el día segundo, sobre la obligación que tenemos los cristianos de socorrer y aliviar a las almas del purgatorio. De tal manera supo cautivar al numeroso auditorio que fué aplaudido por todos quedando altamente satisfechos.

Un suscriptor.

El médico del Papa y

Las Píldoras Pink.

El eminente doctor Lapponi, el hombre de ciencia a quien estuvo confiada la salud, la preciosa existencia del Jefe de la Cristiandad, del soberano Pontífice; el sabio médico que durante largos años prodigó sus cuidados a Su Santidad el Papa León XIII, lo que dió por resultado dilatar la lúcida y feliz ancianidad de éste hasta la edad de 93 años, fué siempre ferviente admirador de las Píldoras Pink preconizándolas y emitiendo sobre ellas una vez, por escrito, el siguiente juicio:

«Certifico haber experimentado las Píldoras Pink en casos de anemia con-

secutivos al crecimiento. A las pocas semanas de tratamiento el éxito correspondía plenamente a lo que yo esperaba. Por esto no dejaré de extender el uso de este medicamento al tratamiento de las otras formas morbosas de la anemia y de la clorosis, a las astenias, las neurosis y otras enfermedades similares. En prueba de lo cual, firmo,

GIUSEPPE LAPPONI
Médico de Su Santidad
el Papa Pio X.

Esta carta va seguida de la legalización que dice: Visto por la autenticidad de la firma del Sr. Doctor Giuseppe Lapponi, médico de Su Santidad el Papa Pio X.

Roma, en el Capitolio el 27—3—04.

Por el Alcalde: PALOMBA.

Pas Píldoras Pink protegen la salud. Por su muy poderosa acción sobre la sangre y sobre el sistema nervioso hacen que quien esté fatigado, deprimido, se encuentre, al cabo de unos cuantos días de tratamiento fácil y poco costoso, en plena posesión de sus fuerzas y con perfecto funcionamiento de todos sus órganos.

Experimentada las Píldoras Pink y no sufriréis desengaño. Las Píldoras Pink, el regenerador de la sangre, tónico del sistema nervioso, repararán las brechas y el desgaste de vuestro organismo. Mantienen la normalidad en la composición de la sangre; favorecen el apetito y las digestiones. Reponen la energía física y combaten la depresión que resulta de la excesiva actividad cerebral. El uso bien comprendido del tratamiento de las Píldoras Pink sostiene la juventud en el hombre.

Las Píldoras Pink combaten todas las enfermedades que tienen por causa la pobreza de sangre, la debilidad de los nervios, es decir la anemia, clorosis de las jóvenes, debilidad general, agotamiento nervioso, fatiga extremada, dolores de estómago, dolores, neurastenia.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer.

Ayer se esperaba la discusión de los múltiples proyectos de escuelas municipales que bullen en el cerebro de nuestros ediles.

Todos los representantes del pueblo acudieron a la sesión.

Por ausencia de D. Santiago Ceberio actuaba de Secretario el Oficial de Secretaría D. Félix Herrero, que dió lectura a las actas de las sesiones ordinaria y extraordinaria últimamente celebradas, las cuales obtuvieron la aprobación.

Leíse una comunicación en que el Sr. Gobernador civil da traslado al Ayuntamiento de un acuerdo adoptado por la Diputación por el que se ceden al municipio los dos graneros contiguos al Hospital de peregrinos con las cargas que sobre ellos gravitan.

Después de tomar parte en la discusión varios concejales, se acuerda no admitir la oferta, sin perjuicio de mantener los derechos que a la corporación asistan por creer que la carga de 160 pesetas no gravita sobre dichos graneros, sino sobre todos los bienes que formaban parte del Hospital de peregrinos.

Se entra el Ayuntamiento de varias comunicaciones de Montes en que se explican algunos servicios desahucados por el distrito y cuentas de gastos ocasionados.

D. Vicente García Zornoza, en nombre y representación del Sr. Pavia, dueño de una de las huertas próximas al Puente que cruza el arroyo de la ciudad, reclama indemnización por los perjuicios que se le originan con la desviación de dicho arroyo. Este asunto pasa a la comisión para que informe, así como otra instancia de obras suscrita por D. Eduardo Peña.

A D. Hipólito Martínez se le concede licencia para extraer 80 metros cúbicos de piedra del sitio que indica en su instancia, sin perjuicio de que sea comprobada una denuncia que presenta el concejal Sr. Ramírez de que lleva sacada mayor cantidad y ha causado además grandes daños al monte.

Se concede permiso para varias instalaciones de agua en casas particulares.

La comisión que acudió al deslinde del monte Berrún presenta su informe a la corporación.

Se acuerda hacer que conste en acta la satisfacción con que el Ayuntamiento ha visto las gestiones de la comisión y conceder un voto de gracias a los Sres. Ingenieros de Montes que han intervenido en el deslinde mencionado.

Con la fianza del D. Vicente Borque se concede un préstamo de mil pesetas del Pósito a D. Domingo Lagunas, vecino de Alconaba.

La comisión nombrada para estudiar el asunto de la construcción de escuelas presenta nada menos que cuatro proyectos, si bien parece encaminada con uno de ellos que emplaza los locales en el Espolón.

El Alcalde Sr. Roperó opina que dicha comisión no concreta nada y que este asunto debe quedar sobre la mesa para su estudio por todos los señores concejales.

Añade que tiene conocimiento de que otros compañeros también piensan presentar otros proyectos de es-

uelas y les suplica lo hagan cuanto antes para que en reuniones preparatorias puedan estudiarse todos y seleccionarse el mejor, que debe ser escudado enseguida porque el caso es urgentísimo.

El Sr. Alcalde ruega al Ayuntamiento acuerde que conste en acta el sentimiento con que la Corporación ha sabido que su contador Sr. Taracena ha sido nombrado para igual cargo en la Diputación provincial y que se le ruegue que si es posible renuncie a aquel destino.

El Sr. Vicén y otros compañeros reconocen los relevantes méritos del Sr. Taracena, pero entienden que es extemporáneo el acuerdo que reclama el señor Alcalde. Este se conforma con que consten en acta los elogios que todos los ediles hicieron del valer del Sr. Taracena.

Pasa a la comisión un proyecto presentado por el Sr. la Orden referente a que se celebre en esta capital una feria de ganado lanar en el mes de Noviembre, después ó antes de las que tienen lugar en Aranda de Aragón y Noviercas, pues á nadie se oculta la importancia que con las ferias adquieren los pueblos.

Se aprueban las bases que presenta la comisión de obras para la contratación de las necesarias en la casa Consistorial, cuyo presupuesto asciende a 900 pesetas y se acuerda sacarlas á subasta cuanto antes.

El Sr. Alcalde da cuenta de que ha llegado ya la tubería encargada para la toma de aguas y que opina debe procederse á su colocación antes de que las avenidas salten la presa.

El Sr. Sanz Oliveros pide que se obligue á los dueños de casas á que lleven los bajantes de aguas directamente á las alcantarillas, sin dejarlos al nivel de la acera, como algunos han hecho.

Y con esto terminó la sesión.

¡¡Segunda colección!!

PRECIOSO Y UTIL REGALO

A LOS LECTORES DE

«El Avisador Numantino»

Ya se ha publicado la segunda colección de las preciosas y útiles «Tarjetas postales-musicales», del notable pianista y compositor D. José María Francés.

Consta esta segunda y nueva colección, como la anterior, de diez preciosas «Tarjetas postales-musicales» conteniendo cada tarjeta, una bonita y completa pieza de música para piano; y se compone de 3 preciosas mazurkas, 3 polkas, 2 bonitas habaneras, un schottis y un vals.

Estamos seguros que esta nueva y notable colección tendrá el mismo éxito que la anterior, y se agotarán en pocos días todas las que hemos recibido.

Nuestros suscriptores pueden obtener tan útil y bonita colección, por el insignificante precio de 80 céntimos, con sólo presentar este periódico en esta Administración antes del 31 de Octubre; pues pasada esta fecha costará 2 pesetas, como es su precio corriente.

El autor nos ha concedido la exclusiva en esta población.

Écos y Noticias

De elecciones.

Como futuros aspirantes a la representación en la Diputación provincial del distrito de Soria, se han barajado estos días varios nombres, además de los cuatro señores que dijimos iban decididamente a solicitar el sufragio de los electores; pero es lo cierto que hoy se ignora si los nuevos candidatos — todos prestigiosos por qué, no? — hacen resistencia ó se muestran débiles ante los deseos de los que les agrada que hubiese *juerga* electoral.

donde se encontraba accidentalmente, nuestro buen amigo D. Gonzalo Gómez Cuadros, de Valdeavellano de Tera. Joven aún, pues no contaba más que 33 años, supo captarse, por su carácter noble y sencillo, las simpatías de cuantos le trataban. La inmensa emoción que nos ha causado la fatal e inesperada nueva, solo nos permite asociarnos con toda el alma al inmenso duelo que experimenta toda su familia.

Han sido premiados con un ascenso los excelentes servicios de nuestro querido amigo D. Pablo Romero, Ayudante de Obras públicas en esta capital. Sea enhorabuena.

Ha tomado posesión de la secretaría de Chavaler D. Angel Mingueza, nuestro estimado amigo, al que felicitamos, así como al referido Ayuntamiento por el nombramiento de tan competente funcionario.

De viaje.—Han salido: Para Madrid, D. Adolfo Ochoa, las bellas señoritas Pilar Corchón y María Paz Fernández, el joven estudiante Manolo Egea y D. Robustiano Fernández y familia. Para Zaragoza, D. Dionisio Llorente y familia.

Para Abejar, D.ª Tomasa Bureba. Para Palencia, D. Teodoro Ramírez con su esposa e hija.

Para Burgo de Osma, D.ª Fortunata Hernández, D.ª Juana Martínez y D. Manuel Ayuso con su esposa y hermano.

Para Valdeavellano, las bellas señoritas Irene y Adela Aceña, D. León Crespo, D. Julián Gil y D. Francisco del Campo.

Han llegado: De Valdeavellano, D.ª Cruz Benito y su sobrina Carmen.

De Santander, el joven oficial de Telegrafos, D. Celestino de Marco que ayer salió para Madrid a posesionarse de su nuevo destino.

De Madrid, el conocido dentista D. Lucio Larruga.

Adhesión.—Toca «a rebajón» un periódico de la Corte, según nuestro colega *La Verdad*, para que por la gran prensa, unida a la insignificante de provincias, se erija en el Gurugú un monumento que inmortalice el sacrificio de los héroes que perecieron en el fatídico «Barranco del Lobo».

Orecemos—esta vez muy gustosos—nuestra humilde cooperación a tan patriótica idea.

Se han matriculado este año en distintas asignaturas 74 alumnos del Bachillerato, 82 del Magisterio y 51 alumnas en la Normal de Maestras.

La Guardia civil de San Esteban ha recogido un revolver Bulldog del calibre 12 a un joven llamado Félix Flores, que se entretenía en hacer salvas en las inmediaciones de aquella localidad careciendo de licencia de uso de armas.

En el término de Cueva de Agreda ha sido detenido por las fuerzas de la Guardia civil de Olvega, Félix Vera y Vera de 16 años de edad, pastor de oficio y residente en Beratón, como presunto autor del robo de dos reses lanaras propias de Hilario Ibáñez y Dionisio Serrano.

Hoy, a la una de la tarde, ha sido curada en la casa de socorro por el facultativo Sr. Ruiz y el practicante D. Juan Grávalos, Leandra Contreras que presentaba una herida contusa en el parietal izquierdo, de pronóstico leve, que le produjo con unas tenazas Gregoria, la *Mochuela*, enreyerta sostenida en el Matadero Viejo.

Por término de diez días pueden presentarse reclamaciones al pliego de condiciones para la subasta de suministro de artículos de consumo a los establecimientos benéficos provinciales durante el año de 1910.

Para las próximas fiestas de Zaragoza se ha dispuesto que se expendan billetes especiales de ida y vuelta desde esta capital a 22'75 pesetas en segunda clase y 14 en tercera, según se indica en el cartel que hemos recibido.

La ida podrá hacerse por los trenes de los días 11 al 14 y el regreso desde el 13 hasta el 20.

Nuestro pueblo atiende las saludables indicaciones de sus autoridades. Ayer recibieron la vacuna en el salón principal del Ayuntamiento 34 individuos y hoy les ha sido inoculada a otros 137.

Los municipios halláanse en extremo satisfechos de la atención que esta vez ha demostrado el pueblo a práctica tan higiénica.

El vecino de Utrilla Manuel Jodra Carretero, ha desaparecido de su domicilio.

De Puebla de Eca.—Se han celebrado las bodas de las bellas jóvenes Genadía Gómez y Esperanza Acero con Miguel Acero y Luciano Gómez, respectivamente, en la iglesia de dicha localidad, bendiciendo la unión el cura Regente D. Simón Sanz. Una nota tristísima ha empañado la alegría de los contrayentes.

D. Vicente Acero, padre de Miguel y Esperanza sintióse enfermo repentinamente a las pocas horas de celebrada la unión de sus hijos y dejó de existir el día cinco de los corrientes. Extraño conjunto de enhorabuena y pésame enviamos a los nuevos esposos y a sus familias.

De enseñanza.—El Ilustrísimo Sr. Subsecretario del Ministerio de Instrucción pública ha sido nombrada maestra interina de la escuela de niñas de Agreda a doña Marcelina Juan Rubio, con el haber anual de 550 pesetas.

—En virtud de concurso único ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela de niñas de San Felices, D.ª Juana Petra Amezuza, con 625 pesetas.

—Han sido nombrados fuera de concurso maestros en propiedad de Aldealices, D. Victoriano Rojas Sanz y de Aldealseñor, D.ª Margarita Millagro Llorente.

El *Boletín Oficial* de ayer publica una circular recordando a los individuos pendientes del servicio militar, incluso los redimidos a metálico, la obligación en que se encuentran de pasar la correspondiente revista anual desde el día primero del que cursa.

Nuevos billetes de Banco.—Se están fabricando actualmente nuevas emisiones de billetes de Banco.

En el anverso de los de 100 pesetas aparece el retrato de los Reyes Católicos y al reverso una alegoría de la Agricultura.

Otra emisión de 25 pesetas muestra en el anverso el busto del poeta Quintana y una alegoría de la Sabiduría, la Poesía y la Tragedia y al reverso una alegoría de la Industria.

Ultimamente, el Consejo del Banco ha aprobado un modelo de billetes de 1.000 pesetas, cuyo boceto lo ejecutó el Sr. Vázquez.

En el anverso aparece una figura que representa a Atlas con el mundo a cuestas y en el reverso una matrona que simboliza la Justicia, con un león a sus pies; también aparecen unas columnas con alegorías del Comercio y la Industria.

Leemos en la revista de Zaragoza «*Crédito popular*»:

Producto de la obra social que propaga el Instituto que representamos, el Instituto organizador del *Crédito mobiliario agrícola*, podemos afirmar a nuestros lectores que en Logroño se trata de crear un Banco de Crédito agrícola mutuo y mobiliario, cuya acción, caso de formarse, la extenderá a las provincias de Alava, Soria y pueblos limítrofes de otras provincias.—Aplaudimos tal pensamiento y cuenten los que lo sustentan con nuestro decidido apoyo.

Antes de comenzar la novillada de San Saturio se promovió un pequeño incidente por la ocupación de una contrabarrera. Al intervenir en él, para cortarle, D. Florencio Latorre, llamó lo que no son a D.ª Vicenta Lumbreras y su hermana Milagros. Reconoció el error en que antes estuvo, espontáneamente lo hace público y nos pide la inserción de esta nota para satisfacción de las interesadas.

AVISO
Tenemos ya dispuesta la lista de suscriptores que tienen sin pagar sus cuotas desde hace más de seis meses, y a mediados del corriente comenzaremos a expedir recibos contra los morosos, por medio de nuestros corresponsales administrativos.

DIPUTACIONES PROVINCIALES
Nuestro colega *Gaceta Administrativa* (Leganitos, 54), ha puesto a la venta la segunda edición de la *Ley Electoral*, declarada aplicable a la renovación de estas Corporaciones por Real orden de 27 de Septiembre último, que, además de cuantas disposiciones reglamentarias se han dictado, contiene el procedimiento para las reclamaciones posteriores al escrutinio general, y declaración de incapacidades, formularios, índices, etc.—Precio: Dos pesetas.

¿Sufre usted del estómago? ¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y curará en poco tiempo.

Agua de Colonia de fino perfume y baratura incomparable, no hay otra que la de *Orive*. Mejor y 4 veces más barata que las extranjeras. Por eso la prefiere la aristocracia y obtuvo dos primeros premios en la Exposición Farmacéutica nacional y en el IX Congreso de Higiene.

Si queréis facilitar la dentición de vuestro niño, alimentadlo con NESFARINA.

La buena ecología consiste en gastar lo necesario, y la practica higiénicamente el que usando diariamente el *Licor del Polo*, dentífico vegetal sin igual, evita gastos mayores en medicina u operaciones bucales, indispensables al que abandona su dentadura.

De Cirujales del Río.—El día 3 del presente a las diez de su mañana, falleció en el pueblo de Ventosa de la Sierra, D. Feliciano Matute Corchón, a los 59 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos, el cual ha sido muy apreciado de todo el vecindario, como se demostró en el sepelio que tuvo lugar el 4 del actual.

Acompañamos en el dolor que experimentan por tan sensible desgracia, a su desconsolada viuda doña Leona García, hijos D. Demetrio, doña Venancia, D.ª Felipa y D. Pantaleón, hijos políticos D. Simeón, don Mariano, deseándoles a todos y demás familia resignación para soportar tan sensible desgracia.

POR TELEGRAFO ULTIMA HORA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.

Madrid 9 3 tarde.

Consejo de Guerra.
El Ministro de la Gobernación ha manifestado que hoy, a las ocho de la mañana, se ha constituido en Barcelona el Consejo de Guerra que ha de juzgar al célebre agitador anarquista Ferrer. Nada, dice, sabe respecto a la sentencia que el Tribunal ha dictado y el fallo inspira honda expectación, porque se cree que llevará consigo una pena severísima.

¿Marina a Madrid?
Han circulado insistentes rumores de que el general Marina vendrá a Madrid para explicar detalles de la acción que el día 30 del pasado se libró en Beni-bu-Ifrur.

El Sr. La Cierva ha negado verosimilitud a tales rumores e insiste en quitar importancia al expresado hecho de armas.

Consejo de ministros

Esta tarde, en el domicilio del señor Maura, tendrá lugar a las tres y media Consejo de ministros y se ignoran las cuestiones que han de tratarse.

La cuestión Macías

El general Ferrándiz ha hecho constar que no interviene para nada en el asunto del Sr. Macías del Real ni ha tomado iniciativa alguna en la pretensión de defenderse por sí mismo el procesado.

La causa de Ferrer.

Acaban de recibirse noticias particulares de Barcelona que informan que al Consejo de Guerra contra Ferrer solo fue permitida la entrada a los que llevaban permiso especial del capitán general y previo un minucioso cacheo.

Una vez constituido el tribunal, éste accede a que Ferrer presencie el juicio y entra en la Sala manifestando gran inquietud que se revela en una palidez cadavérica.

Según distintos documentos que aparecen en el sumario, se acusa a

Ferrer de promovedor de disturbios. Léense varias declaraciones del procesado y otras de algunos vecinos de Barcelona que no confirman la suposición de que Ferrer excitó a proclamar la República ni a quemar conventos. Hasta este punto alcanzan los últimos informes recibidos.

FRAGMENTO FLORES MARCHITAS

En el mercado.
La he visto por la calle, a la hora del mercado, Lucir su esbelto tallo de niña angelical, Parece un mármol griego por Fidas modelado. Cual otra hermosa Venus, portante escultural. La he visto, por la calle, pasar casi a mi lado De riguroso luto vestida con primar. Y al verla tan hermosa... ¡tan triste! he murmurado: ¿Por qué irán siempre juntas la dicha y el dolor? La he visto resignada tras la batalla impía Do el frío de la parca luchó con su vivir; Y en aras de la muerte, tranquila en su agonía, Con el eterno anhelo de amar hasta el morir. Al verla hermosa y triste, el alma dolida, Marchita de ilusiones, pletórica de amor... He contemplado, aserto, lo amargo de su vida, ¡su vida que es esencia del cáliz de una flor!

No sé por qué a la noche sucede un nuevo día, Por qué a la negra sombra la clara luz siguió, Por qué marcharon juntos la pena y la alegría, Por qué en el infortunio la dicha se fundió.

A. de Humanacia.

Envío: A ti, mi querida prima Isabel del Castillo, pues tú me los has inspirado.

ANUNCIOS

SE NECESITA un maestro harnero que sepa desempeñar el cargo, tanto en la maquinaria como en las piedras Francesas, en el molino de Garray, que dista seis kilómetros de Soria. Para tratar de sueldo, en dicho molino con el dueño. 1-2-p.

ALDEALAFUENTE Se halla vacante la plaza de guarda del ganado de dicha localidad con el sueldo que el agraciado convenga con los propietarios. Se admiten proposiciones hasta el 24 del corriente en la Alcaldía. 1-3.

VENTA de una casa y varias tierras en el pueblo de Aliud. Para más detalles, dirigirse a Victoria Diez, vecina de dicho pueblo. 1-2-p.

TRONCOS Y RAMAS DE ENCINA para pías, rayos, camas, etc., y leña de encina, brezo y retama, se venden grandes partidas en monte a 15 kilómetros estación San Esteban de Gormaz (Soria) o sobre vagón en dicha estación. Se admiten proposiciones y se dan detalles a quien los pida por carta dirigida a don José María Vera, S. Gregorio, 17 y 19, 2.ª, derecha, Madrid. 1-3.

MAQUINARIA USADA. Prece antigua fábrica se vende barata: 1.ª máquina de vapor de 40 a 50 caballos efectivos con o sin la correspondiente caldera sistema «De-Nayer», 1 machihembradora «Robinson», 2 verticales, id. 1 mortajadora de pie, y 1 circular grande. La Compañía de Maderas.—Bilbao.

PERDIDA de una yegua color castaño no oscuro, cerrada y dientes muy apurados. Le acompaña un potrillo de seis meses pelo negro. Quien la haya recogido o visto puede dirigirse a D. José Gil Gómez, vecino de San Andrés de Almarza. 1-2-p.

VENTA de la casa número 59 de la calle de Numancia de esta capital. Para tratar Numancia, 37. 1-4

Consultorio Médico-Quirúrgico
Rayos X—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono
DE
A. RUIZ GARCÍA
Gran Premio de S. M. la Reina Regente
ALMAZAN
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRURGIA GENERAL
Consulta, de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—También por correo.

MAPA de Melilla y territorio del Rif por D. Manuel Becerra, Ingeniero Director de las obras del Puerto de Melilla. De venta en la librería de F. las Heras.—Soria.

Nesfarina
alimento completo fosfatado



El mejor alimento fosfatado PARA NIÑOS FIDASE EN TODAS PARTES Agente en Soria F. GONZALEZ

L. LARRUGA
Dentista establecido en Madrid.
Permanecerá en Soria, Fonda del Comercio, del 1 al 15 de Octubre; en Burgo de Osma, Fonda de Pinilla, del 15 al 31 del mismo; en Almazán, Fonda de I. Manuel Hermanos, del 1 al 15 de Noviembre.

FARMACIA Se vende la que perteneció al Doctor Monge, de esta capital.—Para ratar dirigirse a D. Enrique Ramírez, Collado, 43, Soria.



ADOLFO ALVAREZ
MÉDICO-OCULISTA
Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre
FONDA DE VICTORIANO DE MARCO

Academia Ardura
Preparación completa para Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas
Resultados de esta Academia en las últimas convocatorias.
D. Raimundo Balsa, NUMERO 1 en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Febrero de 1907.
D. Emilio Redondo, NUMERO 1 en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Junio de 1907.
D. Francisco Mayans, NUMERO 1 en las oposiciones para Sobrestantes de Febrero de 1908.
D. Domingo Espada, MAXIMO DE PUNTOS en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Junio de 1908.
D. Raimundo Balsa, NUMERO 1 en el tercer grupo y NUMERO 1 de la promoción de Ayudantes de Agosto de 1908.
Honorarios mensuales
SOBRESTANTES... Preparación completa... 30 ptas.
AYUDANTES... Un grupo... 30
Dos grupos... 50
Para instrucciones, detalles, etc., dirigirse al Director: Santa Isabel, 4, duplicado, 3.ª, derecha.—MADRID.

Unión de Productores de España
PARA EL FOMENTO DE LA EXPORTACION
Museo Comercial.—Revista Mundial.—Servicios Comerciales.
BARCELONA
Representante en Soria y su provincia **Francisco González.**
Plaza de la Leña, 12, SORIA

VICENTE ALVAREZ **JOSE POYUBLO (ÓPTICO)**
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Soportales del Collado, 40.—SORIA
Relojería
Relojes y toda clase de composturas a precios reducidos.
Se pavonan cajas en negro brillante, mate, azul oscuro, claro, marrón y otros diversos colores, iguales a los de fábrica.
Anteojos y lentes de roca precisión; cristales sueltos y toda clase de arreglos ópticos.
Se gradúa la vista con la mayor exactitud y se sirven rápidamente los encargos de los señores médicos oculistas.
Soria.—Imprenta de Felipe las Heras.—1909.

Madrid
Gran Hotel Colón
Carrera de San Jerónimo, 45.
Hotel de primer orden, hay ascensor, calefacción a vapor, cuarto de baño y demás confort moderno. Especialidad en el trato, se hablan varios idiomas.
Hospedaje desde 8 pts. en adelante.
La Moderna
FABRICA DE GENEROS DE PUNTO de **P. Plaza**
En este acreditado establecimiento, en el cual se emplean las máquinas más modernas y con los adelantos conocidos hasta el día, cual son las alemanas, se fabrica toda clase de géneros de punto en lana y algodón, o sea medias, calcetines, camisetas, calcancillos, pañales, toallas, cubre-corsés, paños y fajas de todos tamaños.
Especialidad en toda clase de composturas y confecciones a la medida, previo encargo para dentro y fuera de la capital.
Precios sumamente económicos.
Unica en Soria
Collado, 16.

Positiva... Hágase usted cargo que jamás hubo nada de menos positivo. ¡Me sacaron diez mil reales! Por tener el gusto de hacerme perder, mire usted si son malos, perdieron ellos también. Díed mil reales que jamás volveré a ver.
—Ya, pero...
—¡Qué pero ni qué camuesa! Digo a usted que no les volveré a ver nunca más.
—Pero en lo demás...
—Los tengo que contar con los muertos, lo mismo que a mi mujer.
—Me han dicho que hay giro...
—Lo mismo que si los hubiera echado por la ventana.
—Me han asegurado que aquel viñedo...
—Ningunas, ni las más remotas esperanzas...
¡Cómo, si la mina está abandonada!
—¿Y valen mucho las viñas?
—He visto la gran boca por donde se tragó esa *Positiva* ladrona mis diez mil reales.
—Es—dijo D. Roque—que pensaba comprar una viña a uno que está ahogado.
—¡Jesús, Jesús, compadre!—exclamó D. Jeremías.—¡Se pierde usted miserablemente! ¡Usted no sabe lo que son los jerezanos! ¡Ya saben a su casa! *Hanservido* como usted, compadre; no venden sino las viñas secas. A mí me la quisieron pegar; pero la jugarreta de la mina *Positiva* me abrió los ojos tamaños—añadió haciendo una O con el dedo pulgar y el índice.—¡Mas de esto ha resultado que me ve usted el cara desgraciado de los hombres!
La cara de Jeremías se puso aún más com-

pungida.
—¿Pues qué le sucede a usted, compadre?
—preguntó D. Roque.
—¡Que no sé que hacer con mi dinero!—exclamó D. Jeremías en tono desesperado y levantando sus manos por encima de su cabeza.
—Vamos, vamos, no se apure usted—respondió D. Roque;—ya veremos dónde colocarlo.
—Y cuatro años de intereses perdidos por haberlo tenido parado, ¿quién me lo resarce?
—Su culpa es; a nadie tiene usted que quejarse. ¿Por qué es usted tan encogido y medroso? Amigo, el que no se arriesga no pasa la mar. Finque usted, que las fincas están baratas.
—¡Fincar!... ¡Fincas—exclamó el avaro horrorizado,—que con las terribles contribuciones no dan, bien compradas, esto es, en la tercera parte de su valor, un cinco por ciento... Me quiere usted arruinar?
—Póngalo usted a precio con hipoteca.
—Para que me obliguen a quedarme con la hipoteca, para que haya pleitos—añadió estremeceado el avaro.—¿Me quiere usted asesinar?
—Pues póngalo usted un Banco.
—¿En un Banco? Vamos, compadre, veo que usted quiere burlarse de mí. ¿No sabe usted lo que he perdido en el Banco de Nueva York? Yankee del demonio, asaz peores que los indios bravos, que los negros cigarrones y que los piratas malayos...
—¿Quiere usted comparar los Bancos de

—42—

Inicio de un técnico inglés.

El comandante Richardson, del ejército inglés, testigo presencial de las operaciones militares del Rif, consignó en The Daily Telegraph los juicios que a continuación copiamos: «Los oficiales y soldados españoles se batían admirablemente. Los oficiales, sobre todo, muestran una impasibilidad y una fría indiferencia ante el peligro, que deja asombrado a quien lo presencia.»

Este heroísmo de la oficialidad es causa de las numerosas bajas que se cuentan entre ella. Además, los oficiales no tienen inconveniente en usar sus botas perfectamente bruidas, que destallando al ser heridos por el sol, ofrecen un magnífico blanco a los rifles.

El uniforme de las tropas españolas reúne inmejorables condiciones para las prácticas de guerra. Su color es blanco con rayas azules, y tiene la ventaja de adquirir al poco tiempo de su uso un tono grisáceo que se confunde por completo con el del terreno, hasta el punto de que es muy difícil distinguir a un soldado desde una distancia relativamente corta. No es menos práctico el calzado de las tropas. En lugar de las pesadas y recias botas de camino que usan los ejércitos de Inglaterra, Alemania y Francia, los españoles calzan cómodas y ligeras alpargatas. Y es de apuntar el hecho de que en el Ejército español son muy raros los casos de molestias o afecciones en los pies. El soldado español es, además, un notable andarín.

El empleo de los mulos para el transporte de impedimenta da otra prueba del buen sentido práctico de los españoles. Los mulos empleados por el Ejército son hermosos animales de vigorosa resistencia. No comprendo cómo el ejército inglés, que ya tuvo ocasión de hacer la prueba en la campaña con los boers, sigue sin hacer uso definitivo de esta clase de bestias de carga, que tan buen servicio presta a los españoles.

La importancia de la artillería en la guerra moderna ha sido demostrada una vez más en los campos de Melilla. A no ser por el fuego de su magnífica artillería, los españoles se hubieran visto bastante apurados en los primeros momentos de la guerra.

No es posible dudar que en las guerras futuras el triunfo dependerá siempre de la potencia y número de los cañones. España debe mucho en estos instantes a sus batallas Schneider, que son manejadas por los artilleros con pericia y acierto que no estoy acostumbrado a ver.

La campaña hispano-marroquí no puede estar mejor dirigida. Los servicios militares están hábilmente montados. Los transportes, no obstante la falta de un buen puerto en Melilla, se hacen sin dificultad, desembarcándose hombres, material y caballos mediante el acertado empleo de barcas enormes.

Sección Religiosa

CULTOS

Todos los días se celebra Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial a las nueve y cuarto, acabada a la hora de Tercia.

Se celebra mañana Domingo, a las diez y media, a expensas de una persona devota, función solemne en honor de María Santísima del Carmen en su iglesia, de cuyo sermón está encargado el M. I. Sr. D. Santiago Gómez Santacruz, Abad de la Insigne Iglesia Colegial.

Se practica también mañana, domingo segundo de mes, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora La Mayor, a las cinco de la tarde, el ejercicio mensual de la Asociación de Hijas de María, establecida en la misma, y al final se canta la salve con órgano a la Purísima Virgen María.

En la iglesia de Santo Domingo (Religiosas Clarisas), a las cinco y media de la tarde, continúa con exposición del Santísimo Sacramento el ejercicio devoto del mes del Rosario y termina con la divina bendición y reserva, rezándose también en las demás iglesias.

Ferretería y Cerrajería

Claudio Alcalde

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de GAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo. Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos. Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas. Gran colección de telas y oribas metálicas, alambres de pesos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos

Información de mercados.

Table with market prices for Soria, Riaseco, and Almenar, listing items like wheat, flour, and oil with their respective prices.

Nuevo Mapa de Soria

por D. ANASTASIO GONZALEZ. Precio en papel 2 pesetas 50 céntimos, y en tela y medias cañas 6 pesetas. Se vende en la librería de Felipe las Heras, Collado, 45, Soria.

Miranda Sastre. VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. Visita esta capital cuatro veces al año. DIRECCION: Duque de la Victoria, 23. DIRECCION: Duque de la Victoria, 23.

Fábrica de aserrar, cepillar y machembrar y Almacén de maderas

Leonardo Alonso Berzosa, Navaleno (Soria). En mis almacenes podrá encontrar el público gran surtido de toda clase de maderas; especialidad en entarimados, desde 1,50 pesetas metro cuadrado. Pueden hacer encargos y ver muestras, Collado, 52, Peluquería de Matías Cuevas, Soria.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan AGRADEBLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los yómitos y de consiguiente aumenta la nutrición.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Framiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898

Laboratorio: Farmacia de ORTEGA, León, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Las SENORAS que dan de mamar a sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Fábrica de Jabón de todas clases — Fábrica de Lejía líquida

Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y saneamiento de la ropa. ALMACÉN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos a todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21 PEDRO LLORENTE SUSCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente Marca "EL LEON,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata. La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha a la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita a que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

El «Chocolate Llorente» es el mejor de todos.

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

GREGORIO CUEVAS ACEBES

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de MADRID

Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente a su profesión.

Collado, 57, Soria.

Tónico-genit. del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y se gura curación de las

Enfermedades secretas

Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que les emplean. Principales boticas a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.

La correspondencia Carretas, número 39, MADRID. En Soria, farmacia de J. Morales.

SOLUCION BENEDICTO

de ELICERA-FOSFATO CREOSOTAL DE CAL GUA

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, catarras crónicos, infecciones gripales, enfermedades constrictivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrafutismo, etc.

Frasco, 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orante; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS. CAFE PUERTO RICO. Cajita precintada de 100 gramos a pesetas 0,80 CAJITA

Taller de Carpintería

NICÉFORO HERNANDEZ Plaza de Aguirre, 2.—SORIA

En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de Modrego que estaba instalada en la esquina de la Claustrilla se ha trasladado al COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre. COLLADO, 70, SORIA

HERNIAS Pedro Ramon Ortopédico-especialista.

Honorificado por las Reales Academias de Medicina y Cirugía.

Tratamiento privilegiado: Retención y curación de las hernias (quebraduras), descensos, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbo-abdominales, histerismo, reducción del vientre, etc., sin la intervención quirúrgica, que las maravillas del Centrío, Oclusor, Flaca-central, Hipogástrica y Reductor Ramon, hacen innecesaria, y sin jamás nuevos gastos. Pídase gráfico, notabilísimo y humanitario opúsculo que regalamos, ó acúdase a este despacho. Carmen, núm. 38, piso 1.º, BARCELONA.

Nota: Esta casa no tiene tienda ni sucursales, como algún vivo al presentárselo ocasión afirma; los Sres. Médicos, harán bien en advertirlo a los clientes que a este despacho dirijan.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

45 años de existencia. SEGUROS sobre LA VIDA. - SEGUROS contra INCENDIOS

Subdirector en Soria, D. Rafael Arjona.

Advertisement for COZA HOUSE featuring an illustration of a woman and text describing the benefits of COZA wine for various ailments.

Advertisement for EL PROGRESO Zapatería de Juan Lapuente, located at Collado, 66 y 68, Soria, highlighting their long history and quality of work.

allá con los de Europa; compadre? No sea usted pusilánime en su vida. Yo he puesto cien mil duros en el Banco de Francia; ponga usted los sesenta y tantos mil que debe usted tener por mi cuenta aquí parados. Cuando vengan los otros sesenta que le quedan a usted que cobrar allá, podrá darles otro destino. —¡Chitón! ¡chitón!—sopló D. Jeremías asustado, poniendo un dedo sobre la boca.—Nadie le pregunta a usted lo que tengo; las paredes tienen oídos, y usted un vocejón que parece de sochantre, compadre. —No hay en la casa sino la negra y la niña —dijo D. Roque. —La negra y la niña—repuso D. Jeremías, acercándose a la puerta por ver si alguien lo estaba escuchando,—tienes sus bocas para repetir lo que oyen, como cada hijo de vecino. —Haga usted lo que le digo, hombre de Dios—prosiguió D. Roque,—y si no, va usted a tener ese dinero para mientras viva. —Don Jeremías se puso a temblar como si le hubiese entrado el frío de una terciaria; pero no rechazó del todo la idea. La iba cogiendo y soltando como un gato una sardina puesta sobre unas parrillas. Al cabo de tres días y tres noches de combates y angustias, en las que ni comió ni durmió, se decidió por fin a seguir el consejo de su amigo, y al cuarto partió, llevándose a la pobre niña, su ahijada, de la que no se ocupó el apreciable sujeto en todo el viaje. La niña iba convulsa y hecha un mar de lágrimas no por separarse de su padre, delante

—Trifón, pasarlo bien, que no he almorzado, porque en el vapor llevan por todo un sentido. —D. Jeremías que sabía que su compadre no le ofrecería de almorzar, entró en un mal café ó medio bodegón, y pidió una taza de caldo, que parecía agua de fregado, en el que migó un poco de pan. Después de concluir su almuerzo, pasó el viajero a casa de su amigo. —Con que—dijo D. Jeremías a D. Roque, después de darle la bienvenida,—con que, compadre, ¿se establece usted aquí? Por mi, harío me pesa de haberme venido de allá; echo cada día más de menos a mi Pepa, a mi mujer. ¿Usted, compadre, perdió la suya en la travesía? —Sí, creo que se murió aquella testaruda que no quería venir a España, por salirse con la suya y darme ese chasco,—respondió don Roque. —¿Qué chasco, compadre! Ya que lo hizo, bueno es que fuese en el mar; así le ahorró a usted los gastos del entierro que no son flojos, compadre, no son flojos: las cuentas las conservo. La caja... —¿No le fue a usted bien aquí?—dijo don Roque interrumpiendo las lamentaciones de D. Jeremías. —No, compadre; vivir en Cádiz cuesta un sentido. —¿Y en el puerto? —No se hace nada, nada, sino pasear en la Victoria, que parece un palacio encantado. —¿Y en Jerez? —¡No me hable usted de Jerez! Un hato de bribones, compadre. Me armaron una mina